



小托管里有担当

□袁剑锋

随着中小学、幼儿园陆续放暑假，“谁看娃”成为很多双职工家庭热议的话题。多个社区已准备好免费托管、趣味活动、作业辅导、职业体验等丰富多彩的服务，陪伴孩子们度过一个安全、快乐、有意义的假期。(《太原晚报》7月2日)

暑期“看娃难”困扰着很多双职工家庭。社区推出免费托管、趣味活动等服务，看似微小的关怀，实则是一份满意答卷，它填补了暑期家庭照料的空白，彰显了社会治理温度。

社区托管服务以公益属性切入，打破了市场托管机构的高额收费壁

垒，减轻了家庭的经济负担，让家长得以安心投入工作，避免了孩子因无人看管而产生的意外风险，一举多得，真正实现“托得住人，稳得住心”。

暑期托管服务为孩子搭建了一个立体的成长平台。趣味活动激发创造力，作业辅导巩固知识基础，职业体验拓宽认知边界……教育从来不是孤立的个体行为，孩子们在群体生活中学会合作分享，在实践活动中接触真实世界。沉浸式的学习体验，远比单纯的知识灌输更能促进孩子的全面发展。

社区托管服务的出现，是社会治

理理念转变的缩影。它不再局限于“问题解决”，而是主动担当、积极作为，从民生痛点中满足服务需求。整合社区资源、动员志愿者力量，构建政府、社区、家庭协同的服务网络，增强居民社区归属感，织密社会安全稳定防护网。

托管服务要走得更远，需解决师资专业化、课程系统化、安全保障规范化等问题，需更多部门单位、社会力量、志愿者广泛参与，形成多元共治机制，让托管服务既有温度又有质量，承载起孩子们的欢乐假期，也承载起大民生的美好期许。



话外音

朱红亮

新闻：暑期旅游预订高峰已经到来。飞猪1日发布消息，山西暑期租车预订量同比增长113%，门票预订量同比增长超10倍，太原方特、晋祠、云冈石窟、悬空寺、壶口瀑布是暑期亲子游热门景点。(《太原日报》7月2日)

旁白：流量来了，诚意也要跟上。

新闻：国家发展改革委新闻发言人在近日召开的新闻发布会上表示，国家发展改革委将积极会同相关部门，在推动体育、文旅产业发展，开展群众性赛事活动方面，重点开展工作。其中将重点支持有条件的地方统筹规划、一体推进群众身边的运动场地设施建设，尽量在人口密度大、辐射范围广的区域，充分挖掘利用城市“金角银边”等空间，科学布局群众喜闻乐见的运动场地设施。(《工人日报》7月2日)

旁白：拓宽全民健身幸福半径。

新闻：近日，上海市长宁区人民法院公开开庭审理一起升学诈骗案，被告人顾某声称可通过内部渠道免试入学，骗得三名家长12万余元。法院判处其有期徒刑三年六个月，并责令退赔违法所得发还各被害人。据悉，顾某为无业游民。升学季时，他散布“特殊入学通道”虚假消息，称能让学生免试入上海某重点大学，毕业后可拿本科文凭。(光明网7月2日)

旁白：招生录取没有捷径。

投稿邮箱:tywbplb@163.com



夏日清凉正好出发

□朱红亮

6月30日，在2025年全国暑期文化和旅游消费季主场活动中，中国气象局发布16条全国暑期避暑旅游线路。晋祠入编“京北燕晋·避暑走廊”线路。(《太原晚报》7月2日)

蝉鸣渐起，暑气蒸腾。太原晋祠入编“京北燕晋·避暑走廊”路线，为大众送上一份权威的夏日出游指南，也拉开了清凉之旅的序幕。

这16条避暑旅游线路，是以专业视角精心打造的“清凉地图”。中国气象局凭借科学客观的技术评价指

标，综合考量避暑资源、区位、交通、生态和旅游等多种因素，反复筛选、巧妙规划。它把承德避暑山庄的皇家风范、云冈石窟的千年底蕴、太行山大峡谷的壮美风光等串联起来，既有清凉的自然环境，又有深厚的人文内涵，一趟旅程可获多重体验。

对沿线城市和景区来说，这是提升知名度、吸引游客的机遇，餐饮、住宿、购物等相关产业也将迎来发展热潮，有效带动地方经济；从宏观层面看，避暑线路精准对接暑期旅游市场

供需，有助于激发文旅消费潜力。

要做好“沉浸式旅游体验”升级，深度打造差异化活动。比如在晋祠举办古风夜游，让游客在夏夜感受千年古建的静谧之美；在云竹湖开展水上运动嘉年华，为喜爱挑战的游客提供释放活力的空间。特色活动丰富多样，游客不再是旁观者，也是旅行体验的参与者。

夏日已至，清凉可期。带上这份攻略，即刻出发，在清凉之旅中，邂逅专属于这个夏天的美好。



学法用法护我护他

□薄 鸿

6月30日，古交市检察院干警走进山西焦煤西山煤电西区矿，开展“小案不小视 安全无小事”送法入企主题活动。(《太原日报》7月2日)

送法入企是为企业筑牢法律基石、护航企业发展的有效措施。

送法入企及时向企业传递法律法规和政策解读，助其明晰权利义务，规避纠纷风险，有效提升企业法律意识与风险防范能力。实际经营中，不少企业因法律认知不足，在合同签订、劳动用工、知识产权保护等方面存在盲区。送法入企能助力企业识别防范法律风险，稳健发展。

学法用法，护我护他。要丰富送法的形式和内容，不仅仅局限于传统的讲座和咨询，还可以通过模拟法庭、法律知识竞赛、线上普法课程等新颖多样化的方式，提高企业参与的积极性和主动性。内容上要更加贴合企业的实际需求，根据不同行业、不同规模企业的特点，制定个性化的法律套餐。同时，要建立常态化、长效化的送法机制，加强与企业的沟通联系，定期回访，及时了解企业在发展过程中遇到的新的法律问题，持续为企业提供优质的法律服务。

教培纠纷背后藏着责任缺失

□宋鹏伟

近日，随着最后一份调解协议的签署，太原中院少年法庭成功化解了一起教育培训合同纠纷系列案。(《太原晚报》7月1日)

教培机构“退费难”背后折射出的社会治理难题，值得深思。教培机构主体责任缺失，教培行业监管体系存在漏洞。

经营存在风险，但经营者不应以困难为由损害消费者权益。法院查明，某机构股东未实缴出资，诉讼后0元转让股权逃避责任，且拒接电

话、拒不出庭、拒绝调解，既未履行法定义务，也无担责态度，尽显拖延之态。此类情况并非

个例，消费者权益受损时，法律是维权的有效途径。

太原中院少年法庭介入扭转“谁违约谁受益”局面，传递担责信号，促成双方和解。此举既解决个案，也为教培纠纷处理立司法标杆。监管部门应加强教培资金监管，建立预收费管控机制，推行存管制度防挪用；司法机关要发挥职能，强化执行，保障家长权益。

同时，家长们在选择教培机构时，也应增强风险意识，谨慎签订合同，避免陷入退费困境。只有各方形成合力，才能有效遏制教培机构“退费难”现象，守护未成年人的合法权益。



文明道德



文明道德 缺“一”不可

中宣部宣教局 中国文明网

